

映日荷花別樣紅

——獻給《澳門理工學報》創刊二十周年

澳門理工學院院長 李向玉

荷花，又名蓮花，中通外直，不蔓不枝，出淤泥而不染，濯清漣而不妖。南宋楊萬里的詩中有云：“接天蓮葉無窮碧，映日荷花別樣紅”，正是蓮花之美的寫照。荷花是澳門居民所喜愛的花種，又與澳門之古稱“蓮島”、“蓮花地”、“蓮花莖”相吻合，更成為澳門區花，是澳門的區旗、區徽設計中主要的標誌之一。澳門是一座充滿詩意的小城，富於歐陸風情而又不失中國的文化傳統，翠綠的蓮葉，嬌美的荷花，亭亭玉立，冉冉升騰，象徵著澳門的繁榮昌盛與無限生機。

澳門理工學院正是誕生在南海之濱這塊蓮花寶地上的一所新型高等教育機構。1991年9月，澳門理工學院創立。建校二十多年來，尤其是回歸以來，學院以“紮根澳門，背靠祖國，面向世界，爭創一流”為辦校理念，取得了跨越式的發展，已經成為澳門地區一所富有活力和影響的綜合性高校。恰如澳門理工學院校歌中的“志氣凌雲縱，荷花映日紅”，理工人的青春朝氣與荷花的清新明媚相映成趣，神理相通。

1998年4月，《澳門理工學報》正式創刊。《澳門理工學報》正是依託澳門這塊具有獨特歷史文化盛名、中西文化匯聚的寶地，在海內外各界熱心人士的共同呵護栽培下，篳路藍縷，風雨兼程，歷經幾代理工人的不懈努力，終於形成今日學術厚實、品位高雅、特色鮮明、編輯規範的辦刊風格，贏得了學術界與期刊界的普遍認可，被譽為學術期刊界異軍突起的一匹“黑馬”，甚至被學界稱為一種值得研究的“《澳門理工學報》現象”。昨天剛剛從北京傳來消息，2017年度中國人民大學“複印報刊資料”排行榜正式發佈，《澳門理工學報》再獲佳績，在“全國高等院校主辦人文社科學報”全文轉載排名中，轉載率及綜合指數均位列全國第七名。這是《澳門理工學報》連續第四年在該排行榜中進入前十名，意味著其辦刊水平已經穩定居於全國學報前列。

今年適逢《澳門理工學報》弱冠之年，我們將與海內外學術界、期刊界的朋友們相聚在這蓮花寶地，舉辦“華文學術期刊轉型暨《澳門理工學報》創刊二十周年研討會”。“期刊轉型”是當前世界華文學術期刊界共同面臨的熱門話題。人文社科學術期刊轉型發展所出現的新特點、新趨勢、新模式，值得我們高度關注。目前《澳門理工學報》正處在一個非常關鍵的發展時期，尤其在媒體融合的新趨勢下，如何實現新的跨越，路在何方？希望得到各界一如既往的關愛，為其未來發展出謀獻策，這也是我們舉辦這次研討會的初衷。

值此紀念《澳門理工學報》創刊二十周年之際，由衷感謝葡萄牙科學技術及高等教育部部長Manuel Heitor的題辭，感謝中國社會科學雜誌社、全國高等學校文科學報研究會和里斯本大學校長António da Cruz Serra的賀信；真誠地向多年來關心、支持《澳門理工學報》的學術界、期刊界及社會各界人士，向學報編委會的各位專家學者，向學報編輯部的各位同仁，致以由衷的敬意！

2018年3月28日